

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios á precios mó-
dicos, con extensa circula-
ción, por insertarse en las
ediciones que en gran nú-
mero se reparten gratis.

La guerra civilizada

Serán curiosas las notas que ya á tomar sobre la guerra europea un ex-rey africano, el bárbaro, según decíamos, ex-sultán Abd-el-Azis.

Tomar notas indica deseo de estudiar, de aprender e ilustrarse; el ex-sultán quiere, pues, conocer como se hace la guerra civilizada entre hombres de superior cultura, como se batén y se aniquilan los hombres que no son salvajes, los hombres de buen corazón.

Ellos, los moros, son salvajes y á mucha honra lo tenían, hasta que les convencimos de que el «salvajismo» está reñido con la ley de Dios, ley de progreso y de paz.

Ellos amaban la guerra sobre todas las cosas; vivir, para ellos, era guerrear, nosotros, sobre todas las cosas del mundo, amamos la paz y la amamos tanto que no dudamos en imponerla por todos los medios, incluso el medio de la guerra, el más eficaz.

De ahí la diferencia; ellos guerrean por instinto, nosotros, por cálculo; ellos sienten la pasión de la lucha, gozan luchando; nosotros luchamos sin pasión, sufrimos matando ó dejándonos matar.

Naturalmente, nosotros guerreamos mejor.

Frios, serenos, reflexivos, no damos tajos á diestro y siniestro, no derrochamos nuestras energías y nuestras fuerzas cual ellos solían hacer.

Por eso les vencemos siempre; les venimos á despecho de su valor.

¡Descubrirá Abd-el-Azis que el valor de nada sirve para la guerra?

De todos modos, Abd-el-Azis confiesa que los moros no sabían guerrear; por esto han suspendido toda lucha en Marruecos; podían aprovechar la ocasión de hallarse Francia apurada y España recelosa.

Sin embargo, prefieren aprovechar mejor el tiempo.

Ya saben que ni aprovechando la ocasión podrían vencer.

Para vencer necesitan aprender cómo se hace la guerra verdadera, la guerra civilizada y, aunque terrible, eficaz.

Por y para esto llega, el exsultán á Francia; llega á tomar notas, á estudiar.

Después explicará á los suyos todo lo que habrá visto y oido, les explicará como hacen la guerra los «perros cristianos», como logran exterminarse serenamente, sin crueldades inútiles, casi sin rencor.

Una de las notas del exsultán dicen es esta:

«Los «perros cristianos» lloran más por un museo ó una catedral destrozados, que por los miles y millones de hombres muertos á su alrededor.

Prefieren el templo sin fieles á los fieles sin templo.

Los «perros cristianos» no comprenden que entre los millones de hombres muertos habría seguramente algunos capaces de hacer presente al mundo de monumentos ó de herencias tanto ó más hermosos, tanto ó más admirables que la catedral de Reims.

La guerra civilizada consiste en matar hombres y nada más.

Todo lo que no sea matar hombres es bárbaro, cruel, salvaje.

Lo importante es la riqueza presente y la riqueza del porvenir.

Por ellas solamente se exterminan los europeos...»

Serán curiosas las rotas de Abd-el-Azis.

La guerra europea

Odisea de un herido francés. — Detalles conmovedores

Burdeos, 8.

Ha sido recibida aquí una larga carta de un soldado francés, que fué herido uno de los primeros días de la batalla del Aisne, y que está actualmente en un hospital de París.

He aquí la carta:

«Avanzábamos en guerrilla, bajo una lluvia torrencial, y corriendo sobre barriales, donde nos hundíamos hasta media pierna.

De pronto me sentí herido en un costado y caí boca abajo sobre el barro.

Iba á asfixiarme; pero haciendo un esfuerzo supremo logré incorporarme, afanzándome sobre los codos.

Mis compañeros se replegaron para avanzar en otra dirección, y quedé solo entre ambos ejércitos.

Pasaron sobre mí millones de balas, y muchas granadas estallaron en torno mío.

Seguía lloviendo, y yo, viéndome abandonado, me resigné á morir.

A las tres horas avanzaron los alemanes; me recogieron y me transportaron á un auto, que guiaba un lorenés.

Este, en francés excelente, me preguntó:

—Qué tienes?

—Un balazo en un costado — repuso. El lorenés agregó:

—No tengas cuidado, que ya te curaremos.

Seguimos hablando, y me acuerdo que me dijo:

—Haceis muy mal en batirnos con pantalones rojos. Os vemos desde muy lejos, y ofrecéis un blanco admirable.

Cuando ya me creía salvado empezaron á caer bombas francesas cerca del automóvil.

Los alemanes me hicieron aparecer de éste, dejándome tendido sobre el barro, y se alejaron de allí.

Pasé toda la noche en el suelo, encarcado, y bajo la lluvia, que no cesaba.

A las cuatro de la madrugada vi otra vez á los alemanes, que me recogieron, me pusieron en unas parihuelas y me llevaron dentro de sus líneas, á un inmenso barrancón, donde había 800 heridos, la mitad franceses y la otra mitad germanos.

Yo estaba cubierto de barro, empapado, medio desangrado y devorado por la fiebre; tenía, sin embargo, un hambre atroz y una sed horrible.

Me dieron agua, y comí un pedazo de galleta que tenía en la mochila.

Un alemán me dió un vaso de vino.

Le di las gracias, pero él repuso:

—No te lo doy de balde; me debes medio franco.

Me apresuré á pagarle.

Un oficial prusiano se paseaba entre los heridos franceses, que reposaban sobre paja, y les decía en francés, que hablaba admirablemente:

—Estais, ahí, heridos, prisioneros y sobre paja, por culpa de vuestros Gobiernos.

Los franceses le escuchaban silenciosos.

A mí me tendieron también sobre la paja, pero un alemán me alquiló una manta.

Mi herida me hacía sufrir muchísimo.

Cuando llevaba allí algunas horas, vi entrar á toda la ambulancia sanitaria del 203 Regimiento francés de Infantería.

El personal de la misma se había dejado prender para no abandonar á los heridos del regimiento.

Dos médicos me curaron, utilizando su barrilito de yodo.

Pero á poco llegó un jefe alemán y ordenó á los médicos y sanitarios franceses fueran á otro barrancón á curar heridos alemanes.

Al día siguiente me llevaron á Rivecourt.

A las dos de la mañana del cuarto día de mi cautiverio se oyó el tronar de un cañón.

Era que se acercaban los franceses.

Aquel mismo día entraban mis compañeros en Rivecourt y yo quedaba libre.

En un auto me transportaron á una estación de ferrocarril, y á pocas horas llegaba á París».

NOTICIAS VARIAS

“Iberia”

Hemos recibido el primer número de la Revista ilustrada «Iberia», que dirige nuestro compañero, don Antonio Ruiz Portillo.

Larga y próspera vida deseamos al nuevo colega.

Teatro Cómico

El gobernador civil, ha pasado aviso al propietario del Teatro Cómico, anunciándole que puede proceder á la apertura del coliseo y ordenándole coloque extintores de incendios.

Occurrencias locales

A las 14 y 30, por el guardia municipal Rafael Busadeo, fué detenido en la Inspección de Vigilancia á disposición del señor gobernador civil, un joven de 14 años, por tirar piedras á los transeuntes y blasfemar en la Estación del Ferrocarril.

A las 14 y 35, por los guardias municipales, Luis Valiente y Fernando Domínguez, lo fué en dicha Inspección, un sujeto, por haber maltratado de obras á otro en la calle Libertad.

A las 20 y 30, por los guardias municipales, Francisco del Río y Aurelio Rollano, fué detenido en el repetido local, otro individuo que maltrató á su esposa, causándole dos heridas contusas en la mano izquierda, otra en la nariz y erosiones en el labio superior.

Senador

Llegó ayer de Madrid, el ex subsecretario del Ministerio de Hacienda y senador vitalicio por esta provincia excelentísimo señor marqués de Mochales.

Desde Jerez, venía acompañado por su hermano, el diputado á Cortes señor marqués de Casa Bermeja y el letrado don Juan Cortina de la Vega.

A Madrid

En el expreso de ayer marchó á Madrid la distinguida señora doña Isabel M. Caamaño, esposa del digno general gobernador militar de esta plaza señor San Martín.

A Algeciras

A Algeciras marchó el coronel de Cabineros don Bonifacio Pérez Vázquez.

Le acompaña su secretario don Paulino Suárez.

A los funerarios

El señor gobernador ha oficiado á los agentes fúnebres, para que cuando re-

gresen los coches que conducen cadáveres al Cementerio, no venga dentro persona alguna, pues esto significa una falta de respeto y además por higiene.

El que produzca estos espectáculos será multado.

Pensiones

Por la Dirección general de clases pasivas, se concede á doña Joaquina Ruiz Mateos Brunengo, huérfana de don Manuel, administrador de Rentas arrendadas de Rota, derecho á suceder á su señora madre doña Susana, en la pensión de Montepío de oficinas, de 375 pesetas anuales, abonables desde el 18 de Marzo del año actual.

—Se concede á don Leopoldo Pérez Goterris, carabínero licenciado, el haber mensual de 38'02 pesetas en concepto de retiro, abonable desde 1.º de Junio.

—Se concede á doña Encarnación Prieto García, huérfana de don Esteban, bedel primero de este Instituto, dos meses de supervivencia.

Instrucción pública

Al conocer el señor Gobernador la comunicación del alcalde de Sanlúcar, en la que le decía que desde 1.º de Octubre funcionan todas las escuelas nacionales, excepto dos de niñas y dos de niños, por no reunir las debidas condiciones, puso el siguiente telegrama:

«Alcalde de Sanlúcar.

El hecho de estar cerradas cuatro escuelas de las cinco que existen en esa población, bien merece la pena que con urgencia reuna la Junta local de primera enseñanza, y esta Junta, con el Ayuntamiento de su presidencia, provean lo necesario para que cese tal estado de cosas.

Si las casas en que están situadas, no reunen condiciones, habiléten nuevos locales, pues todo es preferible á la bochornosa situación actual.

Así lo espero de su celo por la cultura de esa ciudad. Reciba mi saludo.

Fernández Jiménez.»

Teatro Cómico

Gran compañía cómica dirigida por Arturo de la Riva.

Función para el sábado 10 de Octubre de 1914.

Inauguración de la temporada.

Primera sección: sencilla. — A las ocho.

1.º Estreno de la magnífica película, de 1.500 metros, de la casa Cines-Roma, titulada «A telón bajado.»

2.º El juguete cómico en un acto, original de D. Vital Aza, titulado «Las Cordonices», en el que toman parte la señora Millanes, Srta. Posadas y los señores L. Serrano, Puigmoltó, León y Ceballos.

Segunda sección: triple. — A las nueve y treinta.

1.º Estreno de la grandiosa película de 1.200 metros de la casa Ambrosio Torino, titulada «El sueño de Airsa.»

2.º Reprise de la graciosísima comedia en tres actos de los señores Paso y Abati, denominada «El orgullo de Alcalá.»

Reparto. — Flora, Srta. Xifra; Casilda, Sra. Rodríguez; Paula, Srta. Posadas; Escolástica, Sra. Millanes; Valentina, señora Pacheco; Engracia, Sra. Fernany; Lorenzo, Srta. Ruiz; Sara, Srta. Velasco; Deseada, Srta. Robles; una señora, señora Pérez; Correa, Sr. La Riva; Fabio, señor L. Serrano; Gerardo, Sr. León; Sebastián, Sr. Puigmoltó; Pepe, Sr. Estevan; Claudio, Sr. Villarreal; un señor, Sr. Ceballos; Leandro, Sr. García Molina; el Juez, Sr. Estévez; un guardia, señor Martín; otro guardia, Sr. N. N.

Precios.—Butaca con entrada, sección sencilla, 0'50; triple, 1'25; delantero de anfiteatro con idem, 0'40 y 0'80; anfiteatro con idem, 0'30 y 0'60; delantero de galería con idem, 0'25 y 0'50, entrada general, 0'15 y 0'20.

Las funciones empezarán á las horas anunciadas.

Nota.—Mañana domingo, en caso de mal tiempo, se celebrará una gran función de tarde á las cuatro.

Por Telégrafo

Madrid, 9 (varias horas.)

Política y políticos

Los comisionados de Cádiz

Aunque se creía que hoy sería firmada la Real orden, autorizando a esa Junta de Obras del Puerto para solicitar del Ministerio de Hacienda, hacerse cargo de los Depósitos franceses, no lo ha sido por estar aún en estudio del Sr. Ugarte, que ha introducido algunas modificaciones al objeto de hacer la concesión lo más amplia y favorable posible. Se cree que mañana testé firmada la autorización.

Aunque la instancia para el ministro de Hacienda, será redactada enseguida, ésta no podrá despacharla hasta después del día 20, día en que regresará de Cesena, donde se halla actualmente.

En este interregno de tiempo, el director general de Aduanas estudiará los datos que la Comisión le ha facilitado.

Ferrocarril

Una Comisión alicantina, a cuyo frente iban los diputados del distrito, visitó a los ministros de Fomento y Gobernación, para rogarles se interesen por el proyecto de ferrocarril de Alicante a Alcoy.

Informa el presidente

Manifestó el Sr. Dato, que había desechado con S. M., quien se encontraba mejor.

Levantóse después de almorzar.

Los ministros no concurrieron á Palacio.

No habrá Consejo de ministros hasta el próximo martes.

En él se señala la fecha de apertura de las Cortes.

Estuvo á visitarle una Comisión de notarios, para interesarse en asuntos de su carrera.

Referente á las noticias publicadas en la prensa portuguesa sobre anexión á la república lusitana, de la región gallega, no puede tomarse más que en sentido burdo, pues no deja de ser un absurdo.

Lo de Barcelona

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, muestra preocupado por la repetición de lo que viene ocurriendo en Barcelona, donde dice, no son los obreros sin trabajo quienes intentan esas continuas manifestaciones, sino elementos ajenos por completo á la clase, guiados por fines particulares.

El ministro y el gobernador, celebran frecuentes conferencias telefónicas.

Varias noticias

De Barcelona

Hoy, como en días anteriores, se formaron grupos, que recorrieron las calles pidiendo pan y trabajo.

Muchos eran obreros sin trabajo, pero la mayoría eran alborotadores.

Situáronse en la explanada del Parque intentando celebrar reunión e invitando á acudir á la violencia.

La fuerza pública intervino con moderación, dando cargas y logrando que se disolvieran.

No hubo heridos.

Se hicieron muchas detenciones.

Sánchez Guerra ha ordenado al gobernador que proceda con energía, pues entiende que no puede tolerarse que 400 ó

500 revoltosos, con fines particulares, perturban diariamente la tranquilidad de la población.

El conflicto europeo

Parte oficial francés:

En nuestra izquierda la batalla continúa todavía con gran violencia, los frenetes oponentes que se extienden en la región de Lens y en La Bassée, se han prolongado por masas de Caballería—en acción—hasta el distrito de Armentières.

Entre el Somme y el Mosa no hay nada que comunicar.

En la región de Woëvre fué hecho un nuevo esfuerzo para impedir nuestro progreso, pero fracasó.

— El gobierno ruso, ha facilitado el siguiente parte:

Continúa en la Prusia Oriental la lucha con la retaguardia alemana, que ha sido considerablemente reforzada.

Libramos con éxito acciones de vanguardia en Opatow y Landomir, en el frente del Vistula.

Hemos derrotados á los austriacos en los Cárpatos, sobre el Sansk, apresando ametralladoras y cogiéndoles prisioneros, y, cerca de Munkacs, hemos apresado un parque de artillería y varios trenes de transporte.

— En vista de los numerosos descarrilamientos y choques que ocurren en la frontera de Prusia Oriental, los alemanes han cogido como rehenes en todas las ciudades rusas ocupadas, a sacerdotes y alcaldes y han amenazado con ahorcarles si continúan los atentados contra los trenes.

— En Roma, se dice que el emperador de Austria Francisco José, ha nombrado generalísimo de las tropas austro-húngaras al archiduque heredero de la Corona Carlos Francisco.

— Procedentes de Constantinopla, cuatro obuses alemanes del famoso modelo 42 han llegado á los Dardanelos á bordo de navíos de comercio alemán con 1.000 toneladas de municiones.

— El Gobierno canadiense ha decidido enviar una segunda fuerza expedicionaria.

— Un comunicado alemán dice:

«Los franceses han efectuado continuos esfuerzos de flanqueo contra nuestra derecha.

— Han extendido el frente de batalla hasta el Norte de Arras.

Nuestras vanguardias llegaron á ponerse en contacto con la Caballería francesa al Oeste de Lille y al Oeste de Lens.

Nuestros contraataques en Arras, Albert y Roye han sido hasta ahora indecisos.

— Los alemanes afirman haber apresado un número de prisioneros y cañones en la Polonia rusa.

— Ha terminado de instruirse el proceso por el asesinato de los archiduques herederos de Austria.

— Están acusadas de alta traición 25 personas.

Los debates judiciales durarán tres semanas.

— Los cañones rusos de grueso calibre están bombardeando Przemysl sin cesar y destruyendo los fuertes y la ciudad, donde muchas casas están ardiendo.

Todos los intentos hechos por los austriacos para libertar la guarnición han sido rechazados con grandes pérdidas.

— Los japoneses han ocupado la isla Yap, en las Carolinas.

— No se sabe si ha comenzado el bombardeo de la ciudad de Amberes.

— El periódico «Handelsblad» de Ámsterdam, dice que los alemanes forzaron el paso del río Nethe, por medio de cañones de grueso calibre, habiendo concentrado su ataque sobre el Sudeste de la ciudad, después del costoso fracaso de sus intentos de cruzar el Scheldt.

— Han llegado á Roosendal diez mil fugitivos de Amberes.

— Cuatro torpederos austriacos han sido volados por minas colocadas por otros barcos de la misma nacionalidad.

LINEA DE AUTOMOVILES

F. S.

FAST & SAFE

Servicio diario entre Cádiz, San Fernando, Algeciras

y puntos intermedios

Rapidez, Seguridad y Economía

Dirección telegráfica y telefónica: AUTO

En combinación con los expresos de Madrid á Cádiz

Dirección: En Cádiz, Oficina de automóviles; en Algeciras, Oficina de automóviles; en San Fernando, LA MALLORQUINA.

Para más detalles y viajes especiales, dirigirse á Alejandro Ivison.—Cádiz

Los dos últimos torpedos que faltaban por fondear.

Lo que se hace público, para general conocimiento de los patronos de las embarcaciones que trafican por esta bahía.

Cádiz 7 Octubre 1914.—Miguel Ambulody.

UN BUEN NEGOCIO para todos

La Empresa de «El Eco de la Moda», queriendo pagar la deuda de gratitud que tiene contraída con sus lectores, puesto que gracias á su favor vive y prospera, ha resuelto interesar en el negocio a todas sus compradoras y suscriptoras, garantizándoles que sin ninguna molestia ni obligación

LES RESULTA EL PERIÓDICO GRATIS y aun les produce 10 cts. de beneficio cada número

Veáense detalles en los números de «El Eco de la Moda» que se vende en la Administración, Cortes, 53, entrepuente, Junto Universidad, Barcelona y Llosas, librerías, etc., a 15 pts. número.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neustenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

EDICTO

Por la Capitanía de este puerto se hace público el siguiente:

«Don Miguel Ambulody y Patero, Capitán de navío de la Armada, Comandante de Marina de esta provincia, Capitán de su puerto y Director local de Navegación y Pesca Maaitima.

Hago saber: Que en el día de ayer y por el personal de la Estación Torpedista han quedado fondeados en el lugar que fijan sus boyas respectivas, los torpedos Latimer-Klar con cargas experimentales, y en el día de hoy han quedado fondeados en las dos boyas restan-